



本报记者 王延斌 通 讯 员 郭志刚 梁明泼

在博源科技公司现代化的厂房里,几乎看 不出受疫情影响的迹象。全自动生产线日夜不 休,机械臂优雅而精准,代替了工人掌管着零件 的开卷、梭平、多步冲压等重要工序。博源技术 负责人袁锡铭告诉科技日报记者,我们加班加 点,要在45天里为世界500强加拿大麦格纳公 司赶制出10万件汽车棘爪,不能耽误。

但这并不是唯一的任务——来自麦格纳、 采埃孚、法雷奥、奥托利夫等国际高端客户的订 单,已经排到了五年后。五年的订单依次排开, 让袁锡铭相信"机会总会给有准备的人"。

博源的如日中天代表着聊城高新区创新经 济的抗风险一面。六月初,科技日报记者在此 调研时发现,向来"低调"的聊城高新区,隐藏着 一批"隐形冠军"级别的企业,它们平时不显山 露水,在疫情冲击下却凭借核心竞争力迅速稳

世界500强的中国伙伴 在"熄灯工厂"里练就绝活

车出济南城,一路西行大约115公里之后, 记者到达地处聊城高新区的博源公司。

制作零部件的核心步骤是冲压工序,而冲 压工序的核心则是模具。在纷繁复杂的国际贸 易环境中,掌握独立的技术链很关键。在这里, 专门的自动化团队,专业的山东省工程实验 室,近五十项专利成果,锻造出人无我有的科研 产品,让博源模具车间主管徐鲁田有了底气: "我们能独立完成精冲模具的设计、制造、维护、

记者了解到,这里生产的每一个零部件,经 过一道道让人眼花缭乱的工序之后,都被送往 实验室进一步检测。实验室设在远离冲压设备 作业区的厂区腹地,7名技术人员24小时倒班 检测,大到产品外观,小到肉眼不可见的瑕疵, 瑕疵成分几何,都被一一"验明正身"。世界 500强客户要求苛刻,博源便采购了不同品牌 的设备,确保和客户要求完全一致。

目前,全球高端汽车关键零部件基本在德

国、日本、美国等发达国家专线生产,形成技 术垄断。如何改变现实?博源长期蛰伏,低 调地布局高端,多款自主自动化数字设备由

凭借智能化、数字化的优势,博源在复工复 产期间没有受限于工人的到岗率——他们用机 器代替人,成为"熄灯工厂",人力成本降低了 40%,也为企业赢得了竞争力。

在数字经济的道路上,博源还有更大野 心。袁锡铭告诉记者:"未来,我们将以技术创 新替代进口,尽快打造高端汽车核心关键零部 件一站式购物平台。"

"不能错失工业互联网和智能制造带来的 机遇,否则会犯历史性错误。"这是聊城高新区 管理层的判断,而博源的成功是在该区制造业 板块不断前进的一部分。他们运用互联网、物 联网、大数据、人工智能等新技术,颠覆了传统 工业生产方式,不断制造出新的应用场景,打造 全新的工业生态。

打造技术创新联盟 多层优势吸引创业者"落户"

在诺伯特智能装备公司的展厅里,创始人 闫新华向记者展示着整整一面墙的专利,"我们 手握80多项专利"。他强调,"这其中,我们还

剔除了实用新型专利。"

疫情期间,到岗难、招工难让人头疼。诺伯 特的"六轴桁架机器人"有了用武之地。浙江宁

波有企业2月中旬紧急订购了多台。一台机器 人干了四个工人的活儿,大大提高了效率,避免 了封闭车间内交叉感染的风险。

中国拥有着工业机器人的完整产业链,但 随着制造业增速放缓,站在风口上的国产机器 人发展水平仍落后于部分发达国家。这给了创 业者机会。但从2003年开始创业的资深从业 者闫新华深知,机器人应用场景不断丰富的同 时,同质化、功能单一、交互性不畅等难题不容 忽视。他深信,机器人要解决需求痛点,满足刚 需,才会有生命力。

在中国重汽济南桥箱公司的车间里,工人 将毛坯件放在预定机械手抓取区域,通过视觉 系统对工件进行精准定位,机械手抓取工件放 入机床加工,加工完成的工件放入自动检测台, 对工件全尺寸检测,合格则流入滚齿加工工序, 不合格的机床通过检测台反馈的数据对工件进 行补偿加工,滚齿加工完成的工件由机械手码 放在成品托盘内。整条线通过打印在工件上的

这是闫新华和同事们与中国重汽合作设计 的一条集自动化、智能化为一体的智能生产线, 用实际行动回答了机器人的"生命力"问题

在深圳学本领,本想在江苏创业,但闫新华 最终将项目落到了聊城高新区。在聊城高新区 党工委书记、管委会相关负责人看来,这种选择 不难做出。

"我们建设'创业苗圃一孵化器一加速器一 产业园'全产业链孵化载体,打造技术创新联 盟,深入引导企业实施关键核心技术研发项目, 培育了一批重大自主创新的战略产品。"该负责 人表示,全链条的创业服务让我们引进高端人 才150多人,拥有市级以上研发平台76家,其中 省级以上28家、国家级8家,上市公司、新三板 挂牌企业18家。

"政策环境、资金支持、产业环境、人文环 境、感情因素等,都让创业者们做出了最终决

突破贸易壁垒 提升产品国际竞争力

当一千公里之外的世界500强韩国浦项集 团伸出"橄榄枝"时,地处聊城高新区的贞元车 轮负责人胡鹏飞紧紧地接住了。

国际合作向来讲究"门当户对"。浦项制铁 为世界领先的钢铁企业之一,贞元车轮有钢制 车轮领域的数项关键核心技术,双方刚刚完成 了聊城市合同外资额最高的项目。

"全国排名前15的商用车企,有13家是我 们的客户。"胡鹏飞向科技日报记者强调,原因 在于我们掌握了核心技术。

在业内,"簧下一公斤,簧上十公斤"正成 为共识,意思是轮毂减重一公斤,能起到车重 降低10公斤的效果。传统钢制车轮46公斤左 右,而贞元车轮的轻量化旋风车轮做到了32.5

聊城高新区管委会副主任田存伟向科技日 报记者透露,若干年前,贞元车轮在该区的高企 群中并不显山露水,但2016年之后,该企业瞄 准了轻量化发力,并利用产学研合作攻下了核 心技术,一举走到了行业前列。

这一点,胡鹏飞并不讳言,科技创新让老企 业焕发了新活力。"我们去年的产值是2.4亿元, 今年最起码要到6个亿。"胡鹏飞说。

"一招鲜,吃遍天"的故事并不为贞元车轮 独有。山东鑫亚格林鲍尔燃油系统有限公司也 是借此走到了行业前面。

高压共轨系统前几年一直被国外垄断 经过两年上百次试验,这家高企最终研发出 性能、成本、寿命上表现出色的新型共轨喷油 器总成,打破了贸易壁垒,提升了产品在国际 市场的竞争力。

"鲁西集团入选《财富》中国500强,鑫亚 林鲍尔、易斯特等登上山东省首台(套)技 术装备及关键核心零部件名单,诺伯特等成 为'专精特新'中小企业,博源节能等入选'瞪 羚企业',部分工业企业逆势上扬……"高新 区相关负责人表示,一切围绕项目干,一切围 绕项目转,当好服务"店小二",自己有信心在 转型期,聊城高新区涌现出更多"隐形冠军" "瞪羚企业""专精特新"企业。

■园镜头

成都高新区: 建设文创产业创新开放中心

科技日报讯 (李迪 记者盛利)中日产业合作线上推介会近日在成 都高新区举行,会上中日(成都)地方发展合作示范区挂牌成立,该示范 区将在成都高新南区瞪羚谷片区、骑龙片区及未来科技城片区三大片 区内,打造国际知名的文化创意产业集群创新开放中心。

新挂牌的该示范区,将着力打造新时代中日双向开放发展引领区、 西部文创产业发展典范区、中日第三方市场联合拓展先行区等。其中 重点打造的数字文创合作区,位于成都新经济活区核心的"瞪羚谷片 区",将重点发展动漫游戏、数字媒体等产业细分领域。

"设立合作示范区,聚焦不同领域,加强与日本的地方合作,可以发 挥合作示范区的政策、产业、配套等相关优势,吸引日资企业来华发展, 加快形成优势合作,全面提升中日地方合作水平。"国家发改委地区经 济司副司长安利民说,成都高新区作为四川省全面创新改革试验区和 自由贸易试验区核心区,构建了以软件和信息服务、金融业、商贸服务 业、科技服务业为主导的现代服务业体系,具备推动中日地方合作的雄

"期待合作示范区作为今后成都高新区在创新产业领域与日本开 展合作的有力平台发挥重要作用。"日本驻重庆总领事渡边信之表示, 今年成都与重庆将着手推进成渝地区双城经济圈建设,两地将在各个 领域开展合作,希望成都与重庆能发挥带头引领作用,带动本地区实现 进一步发展,同时加强与日本的合作关系。

为进一步推进与日方在现代服务业、都市建设、文化创意等领域合 作,此次推介会上,成都高新区还从日资企业对华投资意向、第三方市 场拓展以及成都优势资源挖掘等角度,发布合作机会清单,为日本企业 提供投资机会。同时,该区还对首批10位对日招商大使和9家招商机 构颁发聘书。

长沙经开区: 搭建对接平台 4条产业链参与

科技日报讯 (记者俞慧友 通讯员黄姿)"今天,我们隆重举行产业 链企业供需对接会,既是贯彻中央'六稳''六保'工作要求的重要举措, 也是落实长沙市'大干一百天,实现双过半'竞赛活动的工作实践,更是 后疫情时代,园区推进产业链再升级、制造业再提升的责任。"6月9日, 在长沙举行的"长沙经开区一长沙县产业链企业供需对接会"上,长沙 国家级经开区党工委副书记贺代贵说。

汽车、工程机械、轨道交通、新一代半导体及集成电路等4条产业 链,当日达成合作签约额近21亿。近年来,长沙着力发展22条产业链, 其中,工程机械、汽车、轨道交通和集成电路等4条产业链,主要由长沙 国家级经开区牵头推进。贺代贵介绍,园区经过28年发展沉淀,基本 形成了工程机械、汽车及零部件、电子信息等"两主一特"产业格局。

目前,工程机械产业加快转型创新,迎来新一轮快速增长的同时 正着力加速打造世界级工程机械产业集群,园区也成为了国家外贸转 型升级基地(工程机械)。汽车及零部件产业上,则基本形成了集整车 和关键零部件研发、制造、销售、服务于一体的汽车全产业链。此外,电 子信息产业稳健发展,获批建设国家"芯火"双创基地,产业支撑力不断 增强。

成电路 4条产业链 182家企业参与。会上,广汽菲克、三一集团、蓝思科 技等10家产业链龙头企业发布采购需求信息,需求总金额达129.5亿 元。最终,排气系统项目、工程车及轻卡专用货箱合作项目、结构件项 目等12项目现场签约,总金额达20.96亿。

"过去几个月受疫情影响,制造业采购供应链、生产制造链、终端消 费服务链均受到了不同程度影响。我们更清醒地认识到,保产业链供 应链稳定、不断提升本地配套率尤为必要和紧迫。我们搭建供需对接 平台,旨在协助企业有效对接,促进企业本地配套率稳步提升、产业链 上下游企业健康协同发展。"贺代贵说。

直播电商异军突起 杭州高新区打造线上消费产业高地

黄龄亿 本报记者 江 耘

"倒计时开始,5、4、3、2、1!"

"Oh my god! 买它买它!"

你是"薇娅的女人"还是李佳琦的铁粉? "淘宝一姐""口红一哥",经常看直播的人们 一定非常熟悉。当下,直播电商成了现象级 的经济风口。

6月9日,杭州高新区(滨江)举办打造直播 产业第一区推介发布会,滨江区直播电商产业基

地、数字创意产业基地正式揭牌。今后,两基地 将在直播电商和数字创意领域,整合优势资源, 发展优势产业,极力打造直播电商和数字创意产 业发展中心。

直播成新风口,高新区 鼎力相助

数据显示,我国2015年直播行业的市场规模 为 100 亿元, 2018 年直播行业的市场规模已达 370亿元。2019年6月全国网络直播行业的市场

> 规模较2018年年底 增长了3646万。而 在2020年,受新冠疫 情影响,中国在线直 播用户规模将实现爆 发式增长,预估达到 5.5亿人,用户年增长 速度超过9.2%。

对比互联网行业 10% 左右的增速而 言,直播正是当下刺 激经济增长的风口。 谈及于此,网易严选 COO石闻一表示十 分认同。她说,从消

费者的角度来讲,目前直播还是处在爬升的阶 段,还没有到达直播流量的顶峰,还有更多消费 者没有接触过直播。

"在供给端方面,即消费类的品牌,是否愿意 将更多商品用直播的形式来售卖,这件事其实是 有一定的挑战的。"石闻一补充道,通常来说,通 过更低的折扣以及跟主播的合作,能实现销量的 提升。但这中间还是会存在良莠不齐的状态,未 来,在供给端可能会出现一定的洗牌、淘汰现象, 使得直播环境下,消费者更乐于接受,卖方也能 受益,让直播行业得以健康发展。

"我们计划重点引进培育一批专业直播平 台、MCN机构、主播创办企业、数字内容生产及 运营企业,以及为直播产业发展提供技术支撑、 产业配套服务等相关企业。"杭州高新区(滨江) 委常委、宣传部部长沈建介绍道,滨江区将从研 发创新上给予支持,在物业购置、发展空间等方 面给予扶持和保障,在企业上市、人才激励、人才 服务、品牌活动等方面给予奖励与支持等,为企 业发展助力。

持续刺激经济,上下游 加速融合

"疫情严峻期过后,有更多的消费者对电 商的熟悉程度、接触程度不断提升,它就会更 容易在这个时间点去拥抱直播这样一个新的 销售形态。"石闻一表示很看好直播这个新的 销售形式。

电商超人气主播薇娅把直播比作五六岁的 孩子,她也认为直播销售还有很大的发展空 间。"只要市场能规范化,大家齐心协力把它做 好,它还能做更多有意义的事,比如助农。在疫 情期间,直播对很多企业生产销售也发挥了作 用。随着5G时代到来,直播销售可能有更大的 发展空间。"

"目前,直播企业孵化器正在向全链条、精细 化的产业孵化模式发展。"杭州高新区(滨江)互 联网产业园发展服务中心党委书记、主任王建武 表示,直播生态链上游为供应链、中游为直播机 构、下游为电商平台。"保守估计,高新区直播生 态链企业至少150 家以上,上下游产业链齐全, 拥有直播平台头部达人薇娅、烈儿宝贝、雪梨等, 顶级头部机构齐聚,腰部和中小机构快速成长, 持续迭代。'

王建武表示,滨江直播新经济已经从"自我 生长期"逐步转入"产业整合期",已经具备了直 播生态全产业链。未来,高新区将抓住以直播为 代表的新一轮互联网风潮,推动直播产业化与直 播电商催化实体经济双轮驱动,打造直播产业的 "滨江品牌"。

沈阳高新区:

23 项措施疏通企业金融服务管道

科技日报讯 (记者郝晓明)从企业上市申报开始到最终上市成 功,最高可享受700万元资金支持。近日,沈阳高新区举行支持企业 上市政策发布暨科技企业融资项目签约仪式,一大波"利好"集中对 外发布,科技信贷、股权投资、上市融资等与企业融资相关的支持举

为深入贯彻落实党中央、国务院关于金融支持实体经济发展、全面 振兴东北等老工业基地的战略部署,解决科技型企业融资需求,沈阳浑南 区政府、沈阳高新区管委会制定出台了《浑南区(沈阳高新区)关于支持企 业上市发展的政策措施》(以下简称《措施》),推出了多项企业上市支持政 策,以及"园区集合贷"、盛京基金小镇等强有力的支持政策。

《措施》以沈阳高新区20条政策为基础,以辽宁省、沈阳市上市政 策为依据,主要从加大企业上市扶持力度,支持股权投资机构、基金管 理机构发展,鼓励投资机构投资上市后备企业,鼓励上市企业到高新区 发展,加大上市后备企业融资支持力度,鼓励企业上市融资等共6个方 面出台23条支持内容。

为有效解决轻资产科技企业融资难、融资贵等问题,浑南区政府联 合沈阳市科技融资担保有限公司、交通银行辽宁省分行、沈阳科技金融 服务中心推出了"园区集合贷",以探索推广政银保联动的授信担保,为 科技型中小企业提供长期集合信贷机制,从而形成"科技园区+科技银 行+科技担保+科技服务平台"四位一体的合作模式,以疏通金融服务 科技领域管道。

截至目前,沈阳高新区共有上市公司7家、新三板挂牌公司20家, 辽股交挂牌企业292家、数量均居沈阳首位。

